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Objetivos: Especialista en dirección, coordinación y supervisión de proyectos industriales. Capacidad de cálculo, capacidad de diseño, dominio de los procesos y capacidad de gestión bajo el concepto de perfil amplio, necesario para asimilar lo nuevo en el campo de acción, y pensamiento critico para valorar situaciones presentes y diseñar perspectivas de crecimiento, con un pensamiento holístico acerca de los problemas y perspectivas de la sociedad.

 Resumen de Carrera 

Estuve vinculado como Instructor de planta en el SENA de Bogotá por 12 años, periodo de tiempo en el aproveche para capacitarme y alcance el titulo de Ingeniero Industrial, interesado en conocer paises en el exterior, viaje a España donde fui vendedor de maquinaria industrial  y de  minería por 5 años, después viaje a Estados Unidos en donde cree y trabaje en mi propia empresa de mantenimiento industrial por 7 años, y donde aprendi hablar, escribir, leer el idioma Ingles; y finalmente viaje a Tailandia por dos años en donde me desempeñe como asistente de la dirección de un proyecto industrial de expansión de minería del cobre, recientemente regrese de Manaos, Brazil, region amazonica donde estuve un año.

Experiencia de trabajo 

2009-2010: 

INSTRUCTOR, Contrato temporal con el SENA de Leticia para la implementacion de un programa de Tecnologos en Diseno y Armado de Estructuras de Madera. Visite Manaos por un mes, interesante base de datos acumulada.

2008-2009: 

INGENIERO ASISTENTE, VIPCO/KDG Union Temporal, un año de contrato con VIPCO de Tailandia y KDG de Australia, para la expansión de la planta de extracción de cobre y oro en Sepon, LAO, Republica Democrática. 

2007-2008: 

INSTRUCTOR DE INGLES, CENTRO DE INVESTIGACION UBONRACHATHANI, profesor de Ingles para 5 científicos del centro de investigación del Nororiente de Tailandia. 

1999-2007: 

INGENIERO DE MANTENIMIENTO INDUSTRIAL, PACIFIC ESTIMATING SERVICES, un ano en New York y 6 anos en Honolulu, Hawaii, licencia registrada en US con soportes de pago de impuestos, logre la ejecución satisfactoria de 21 proyectos de mantenimiento industrial, con tres operarios bajo mi mando. 

1995-1999: 

INGENIERO ASISTENTE, URBANIZACION YUMBO, asistente del director del proyecto para la construcción de 40 unidades de vivienda con estructuras sismorresistentes modulares prefabricadas de hormigón armado, en donde coordine el proceso de control de calidad con 20 técnicos constructores del SENA. 

1989-1994: 

ASESOR TECNICO COMERCIAL DE MAQUINARIA INDUSTRIAL, ESPANA, Vendedor de formaletas para hormigón armado ALSYNA en Madrid; Vendedor de Bombas sumergibles para minería en León. 

1976-1989: 

INSTRUCTOR, SENA, BOGOTA, Instructor de tecnología de construcción por 12 años. Capacite aprendices con edades de 15 a 18 años dentro de la ejecución de obras comunitarias, tales como canchas deportivas, salones comunales, iglesias. 

Educación 

INGENIERO INDUSTRIAL, Bogota, 1989, Universidad Incca de Colombia; este titulo esta homologado y certificado por el gobierno de España. 

INSTRUCTOR DE TECNOLOGIA, Bogota, 1978, C.A.P. Servicio Nacional de Aprendizaje SENA. 

TECNICO EN CONSTRUCCIONES CIVILES, Cali, 1976, Instituto Técnico Industrial Antonio José Camacho, este titulo esta homologado y certificado por el gobierno de España. 

INGLES AVANZADO, Hawaii, 2001, Kapiolani Escuela para adultos. 

REPARACION DE COMPUTADORES, Hawaii, 2003, Kapiolani Escuela para adultos. 

LINUX Y PROGRAMAS GRATUITOS PARA COMPUTADOR, Hawaii 2002-2006, hosef.org Hawai Open Source Software Education Foundation. Voluntario. 

BASES DE DATOS, ORACLE, Hawaii 2005, Hawaii Oracle User Group in Honolulu Community College. 
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